

Концепция «Велаят-е факих» в Конституции Исламской Республики Иран.

Научный руководитель – Яблоков Игорь Николаевич

Батыршина Камилла Рустемовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: bat-kamila@mail.ru

В январе 1978 началась революция в Иране, идеологическим лидером которой был аятолла Рухолла Мусави Хомейни. Ислам рассматривался им в качестве религиозно-политической системы, которая должна быть применена в создании новой государственности и установлении мусульманских стран в статусе главенствующей силы на международной арене [1,7].

Доктрина Хомейни включала в себя в первую очередь разработку исламской государственной идеологии на основе «велаят-е факих». Концепт «велаят-е факих» является одним из положений шиитского фикха, который представляет собой государственно-правовое учение, подразумевающее верховенство религиозных полномочий факиха в сфере исполнительной, судебной и законодательной власти [2,6].

Понятие «велаят-е факих» отражает представления шиитов о божественном происхождении власти в умме, имам которой, как полагают шииты-двунадесятники, был скрыт от взоров людей в IX веке (после его исчезновения начался период «великого сокрытия»), но продолжает и по сей день руководить общиной через своих духовных уполномоченных [5].

Во второй половине XX века Сейид Рухолла Мусави Хомейни, под влиянием одного из самых влиятельных иранских социологов религии Али Шариати, предложил считать факиха «уполномоченным» имама, а также заложить принцип «велаят-е факих» в основу Конституции Исламской Республики Иран 1979 года [3,6].

В Конституции ИРИ описаны качества, которыми должен обладать факих, избранный духовным лидером. При разработке конституции Исламской Республики Иран были предприняты усилия для того, чтобы духовный лидер, как представитель высшей инстанции в государстве, обладал наивысшими, с исламской точки зрения, достоинствами для занятия этой должности. Главными источниками всех положений, свойств и критериев в назначении рахбара являются Священный Коран, слова Пророка и членов его семьи [4,8].

Источники и литература

- 1) Агаев С.Л. Иран — рождение республики. М.: Политиздат, 1984
- 2) Доктрина Исламской Революции. Избранные мысли и взгляды Имама Хомейни. М.: Научная книга, 2009
- 3) Имам Хомейни. Правление факиха (исламское правление). Тегеран, 2006
- 4) Имам Хомейни. Путь к свободе. Второе издание. М.: «Палей-Мишин», 1999.
- 5) Прозоров С.М. Ислам: энциклопедический словарь. М. : Наука, ГРВЛ, 1991

- 6) Ahmed Vaezi. Shia Political Thought. London: Islamic Centre of England, 2004
- 7) Abrahamian E. Khomeinism: Essays on the Islamic Republic. Berkeley, 1993
- 8) Конституция Исламской Республики Иран: <https://constitutions.ru/?p=140>